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Thermodynamique

TSI2, Lycée Jules Ferry

Interrogation de cours

1) Quelle(s) écriture(s) de la régle des moments est(sont) juste(s) ?

T.,x) — s1 (T,
A §(Te, %) = 51(Tp) + x(55(Tp) — 51(T,)) C _ SS(2 (Tcx))_ 5511((T C))
B S(T. ) = hy(T.) + x(Bs15(T)) D $Te,x) = 51(Te) +x (llzT(TC)>

2) Sur un diagramme de Clapeyron, retrouver les équations des courbes isentropiques et isenthalpes dans la limite
du gaz parfait et dans la limite du liquide incompressible et indilatable.
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- Phase liquide (de A a B) :
Liquide de capacité thermique massique, c, alors :
T,

dT ¢ dT T,
ds=c— As=J.c—=cln L1=0 = T,=T,=T,

T s T .
Une transformation isentropique est donc aussi isotherme, ce
qui donne une droite verticale.

e
s=cte
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- Phase vapeur (de A a B) :
Le gaz parfait obéit a la loi de Laplace tout au long
de la transformation :

1
PV =cte = P=%
v}/
La courbe représentative de cette transformation
est donc une hyperbole de pente supérieure (en

valeur absolue) a celle d’une isotherme.

Y — Py
Py, =Fyv, ou
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- Phase liquide (de A a B) :

Liquide de capacité thermique massique, c, alors :
TB

dh=cdl = Mh=[cdl=c(T,~T,)=0 = T,=T,=T,
TA
Une transformation isenthalpe est donc aussi isotherme, ce qui
donne une droite verticale.
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- Phase vapeur (de A a B) :
Gaz parfait de capacité thermique massique a
pression constante, cp, alors :
dh=cpdlT = Ah=c,AT=0 = T,=T,=T,
Une transformation isenthalpe est donc aussi
isotherme, ce qui donne une hyperbole.
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3) Représenter un diagramme entropique (T,s) avec différentes isobares et nommer les courbes qui s’y trouvent.

Retrouver les équations des courbes isobares dans la limite du gaz parfait et dans la limite du liquide incompressible

et indilatable.

température T (C) diagramme entropique (T,s) : eau
500
|

| fluide supercritique |

400 —

point critique ~——k.

|
Courbe d'ébullition /»\ Courbe de rosée
300 / \/
20 || liQuide \

100
N\ donc l'isobare sera représentée par une courbe
, \ exponentielle.
0 ‘ 2 ' 4 ' 6 ' 8 ' 10 . dT .
{:M;VTA,M::;N’;::AUNmlﬁuul'rw Copyright 1998-2005 . GICQUEL fﬁ:ﬂfl;]s Gaz parfalt 2 dS = CP donc l'isobare sera
Tespleture T ) diagramme entropique (T.s) : eau o T .
. TT/ 717 représentée par une courbe exponentielle.
1 it 1 -i% N . . . N
B )m/ Systéme diphasé : changement d’état se fait a
o A 5 température constante sous pression constante = palier
| / \ horizontal.
o | TP // M \\_//
] E -
- VL PRI
A — :
] P : : :
i // : s
o 1 L 1 2 4 & HE i 8 o 10
DIAGRAMME INTERACTIF THERMOPT S_g{ Pl ) #6-2005 R GICQUEL \[1:} \) s, (Pl ) fkrj:l;)f:;s

16 septembre 2016

e
74 | vapeur [
/ [Liquide + vapeur | \ Phase liquide incompressible et indilatable : dS =C -

4) On raisonne sur le circuit suivant comparateur non inverseur. En
supposant I’ALl idéal en régime saturé, trouver les deux tensions de
seuil du cycle d’hystérésis du comparateur non inverseur. Tracer alors
son cycle d’hystérésis.

i=0

Loi des nceuds a I’entrée non-inverseuse : i, =1, +i, =1,

Loi d’Ohm :
. U e—v . U, Vv, —s§ e—v, Vv, —S§ R R
=—1= Lot h=2=—"t— = = = v, =—1—3 2
R, R, R, R, R, R, R +R, R +R,
Loi des nceuds a I'entrée non-inverseuse : i, =i, +1, =1,
Loi d’'Ohm :
. u e—v . U, V. =S8 e-v, Vv, —§ R R
11:—1: s et 12:—2: + - L & = V+= 1 S+ 2 S v
it
R, R, R, R, R, R, R +R, R +R, —~—
Reprenons le montage du comparateur non inverseur en supposant I’ALl idéal en L 3
régime saturé, on a les équations suivantes : £ 'E,
R : |
>0 = e>——V _ =E g :
P :
— — _ R, R, R, Y
v=0 = g=v, -v = s+ e = ¢ sat

R+R, Rtk <0 = e<&V =E
R +

sat
2

On obtient ainsi les valeurs seuils pour la tension d’entrée e.
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Réponses au QCM du cours (Diagrammes)

N° 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Réponse(s) b c a, d b, c a,d b, d a,c a, d b, c a,cC

Réponses au QCM du cours (Rétroaction)

N° 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Réponse(s) b b d a,b,d b b, c a, b b, c d d
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Interrogation de cours

1) Quelle(s) écriture(s) de la régle des moments est(sont) juste(s) ?

A S(Tc:x) = Sl(Tc) + x(SZ(Tc) - Sl(Tc)) C

_ S(chx) - Sl(Tc)
B S2 (Tc) - Sl(Tc)

B s(Tp, x) = hy(T,) + x(Bs1,(T.)) D s(Te,x) = s1(T,) +x <l127ETc)>

(o
2) Sur un diagramme de Clapeyron, retrouver les équations des courbes isentropiques et isenthalpes dans la limite
du gaz parfait et dans la limite du liquide incompressible et indilatable.
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3) Représenter un diagramme entropique (T,s) avec différentes isobares et nommer les courbes qui s’y trouvent.
Retrouver les équations des courbes isobares dans la limite du gaz parfait et dans la limite du liquide incompressible
et indilatable.

4) On raisonne sur le circuit suivant comparateur non inverseur. En
supposant I’ALl idéal en régime saturé, trouver les deux tensions de
seuil du cycle d’hystérésis du comparateur non inverseur. Tracer alors
son cycle d’hystérésis.
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